

Использование данных официальной статистики для оценки эффективности социально-экономического развития Саратовской области

А.А. Разборов

Министерство экономического развития Саратовской области, министр, к.э.н., г. Саратов, Россия

RazborovAA@saratov.gov.ru

О.Н. Королева

Министерство экономического развития Саратовской области, заместитель министра, к.э.н., г. Саратов, Россия

KorolevaON@saratov.gov.ru

Роль статистики в управлении социально-экономическим развитием регионов трудно переоценить. В частности, длинные ряды ретроспективных данных позволяют с достаточно большой точностью прогнозировать тренды в развитии отдельных отраслей и процессов в рамках формирования прогноза социально-экономического развития Саратовской области [1, 2]. Как отдельный документ прогноз строится по 178 показателям, каждый из которых рассматривается как во взаимоувязке с отраслевым блоком показателей, так и с показателями других уровней и сфер.

Статистика является основой для разработки сначала долгосрочного прогноза социально-экономического развития области (на период до 2042 года), потом более детального, среднесрочного; потом уже оценка текущего года и план на следующий год. Большое значение имеют профильные задачи для отраслевых исполнительных органов области. Так, например, на 2024 год распоряжением Правительства Саратовской области от 10.06.2024 № 169-Пр [3] установлено 100 целевых ориентиров для 20 министерств и ведомств области.

В целом набор имеющихся статистических макропоказателей и ретроспективных данных по ним позволяют обеспечивать комплексную оценку социально-экономического развития региона, в том числе в сравнении с другими субъектами ПФО и России.

Так, например, промышленное производство (рис. 1), составляющее основу экономики области, растет темпами выше среднероссийских. За январь-сентябрь 2024 года **индекс промпроизводства** составил **106,1%**. Более высокую планку задают обрабатывающие производства, – здесь прирост составил **8,4%**. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг составил 731,9 млрд. руб.

При высоком удельном весе в ВРП хорошие темпы показывает пищевая промышленность – здесь рост **на 13,3%** (РФ – 104,2%); производство стройматериалов – почти **на 20%** (104,8%), производство готовых металлических изделий, где объем произведённой продукции вырос **в 2,6 р.** (РФ – 132,0%).



Рис. 1. Структура промышленного производства, %

Во многом такая динамика связана с работой по **импортозамещению**, спектр которого самый разнообразный, начиная от гидравлической системы и запчастей для отечественного автопрома, заканчивая медицинским оборудованием. По итогам 9 месяцев компании заместили 46 видов импортной продукции, или 100% от целевого ориентира на 2024 год. Наиболее активно процесс импортозамещения идет в авиационной отрасли. Саратовские предприятия наладили выпуск 16 видов продукции, которую ранее приходилось закупать за рубежом. 6 изделий заместили в электронике, по 3 изделия - в автопроме и выпуске бытовой техники.

За январь-сентябрь 2024 года, по оценке, темп роста валового регионального продукта (ВРП) составил 102,8%. Основу экономики области формируют 563 крупных и средних организации. Сальдированный финансовый результат (за 8 месяцев 2024 года) составил 78,3 млрд. руб. с темпом 125,2% к аналогичному периоду прошлого года.

В общем объеме ВРП 30% (357,6 млрд. руб.) формирует малый и средний бизнес. В секторе МСП (с учетом самозанятых и ИП) работает 386,4 тыс. чел. или 34,5% от занятых в экономике региона.



Рис. 2. Доля ВРП Саратовской области в ВВП РФ

За 9 месяцев 2024 года произведено сельскохозяйственной продукции в объеме 170,0 млрд. руб. По состоянию на 06.11.2024 года валовой сбор зерновых и зернобобовых культур составил 4,2 млн. т (урожайность – 18,0 ц/га), подсолнечника – 1,8 млн. т (урожайность - 13,2 ц/га).

По оценке «Деловой России» область вошла в число 19 лучших регионов по качеству внедрения Регионального инвестиционного стандарта и удовлетворенности бизнеса. Объем инвестиций в основной капитал (январь-июнь) составил 114,3 млрд. руб., темп роста - 127,6% (РФ - 110,9%, ПФО – 115,7%). В текущем году завершено 11 инвестпроектов на сумму 15 млрд. руб., начата реализация 26 новых проектов на сумму 77,3 млрд. руб. В числе наиболее крупных из реализуемых проектов – строительство регионального Центра обработки данных (общий объем инвестиций 122,2 млрд. руб.), западного обхода Саратовского узла ПЖД (72,1 млрд. руб.), рельсобалочного цеха АО «Металлургический завод Балаково» (56,8 млрд. руб.).

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», за январь-сентябрь составил 133,0 млрд. руб., жилых домов введено 602,0 тыс. кв. м.

Оборот розничной торговли составил 471,2 млрд. руб. с темпом 106,6%. Объем платных услуг населению увеличился до 114,1 млрд. руб. с темпом 104,5% (РФ – 103,5%, ПФО - 103,7%).

Средняя номинальная заработная плата, начисленная за январь-август, увеличилась на 16,8% и составила 55 836,5 руб. Реальная заработная плата сложилась на уровне 108,9%. За 1 полугодие 2024 года денежные доходы на душу населения выросли на 14,2%, при этом реальные – на 5,9%, реальные располагаемые – на 5,0%.

По сельскому хозяйству регион в последние годы вошел в тройку лидеров с заработной платой свыше 52,7 тыс. руб. с темпом 118,2%.

В ряде случаев требуется проведение комплексной оценки социально-экономического развития муниципальных районов, однако, ряд важных показателей, таких как, например, заработная плата, инвестиции, среднесписочная численность либо не представлены в разрезе муниципальных районов, либо представлены только по крупным предприятиям.

Также необходима синхронизация методик расчёта средней заработной платы, используемых в статистических и налоговых органах. Представляется, что поскольку в налоговые органы с определенной периодичностью отчитываются все хозяйствующие субъекты, и эти органы имеют чрезвычайно высокий уровень цифровизации, данное решение позволит повысить как скорость получения необходимой информации, так и её полноту.

Уровень безработицы в области опустился до минимальных исторических значений – **0,3%** в сентябре этого года.

Поддержку бизнесу оказывают также **бюджетные инвестиции и средства, выделенные на реализацию мероприятий национальных проектов и государственных программ**, общий объем которых в текущем году составляет **50,5 млрд. руб.**, в том числе **32,2 млрд. руб.** федеральных средств.

Еще 10,1 млрд. руб. выделено на капитальный ремонт, благоустройство и обустройство 352-х муниципальных объектов в районах области, включая сельские территории, уже завершены работы на 299 объектах.

С 2025 года начнется реализация **нового пула нацпроектов**. Мероприятия, направленные на улучшение жизни, в том числе повышение качества среды в населенных пунктах, решение вопросов демографии, поддержки материнства и детства планируются к реализации в рамках нацпроектов «Продолжительная и активная жизнь», «Семья», «Инфраструктура для жизни», «Молодежь и дети».

Мероприятия по модернизации экономики планируются в рамках нацпроектов «Эффективная и конкурентная экономика», «Международная кооперация и экспорт», «Туризм и гостеприимство», «Эффективная транспортная система», «Экологическое благополучие», «Кадры».

Кроме того, прорабатывается блок нацпроектов технологического лидерства: «Беспилотные авиационные системы», «Продовольственная безопасность», «Новые энергетические технологии (в том числе атомные)», «Средства производства и автоматизации», «Новые материалы и химия», «Промышленное обеспечение транспортной мобильности», «Перспективные космические технологии и сервисы», «Экономика данных и цифровая трансформация государства», «Современные технологии сбережения здоровья».

В настоящее время отраслевыми федеральными органами исполнительной власти осуществляется декомпозиция целевых значений показателей и результатов на регионы. В рамках этого процесса необходимо максимально обеспечить их взаимоувязку со статистикой, оставив только единичные ведомственные показатели.

Безусловно, для региона одним из ключевых показателей, характеризующих динамику экономического развития является ВРП. Этот показатель методологически согласован с показателем ВВП национального уровня и способен дать количественные характеристики вклада региона в развитие страны. Хотелось бы, чтоб временной лаг показателя - ВРП был сдвинут (сейчас он почти 2 года) и его первая оценка по объёму по прошедшему году, уже появлялась по окончанию первого полугодия следующего года, а динамика оценивалась ежеквартально, параллельно с динамикой валового национального продукта страны.

Для этого же показателя (ВРП) хотелось бы большей детализации в структуре, кроме видов деятельности ещё детализация по основным классам и кодам.

Это способствовало бы более оперативному мониторингу и точному прогнозированию экономического развития как на среднесрочную, так и долгосрочную перспективу.

1. Постановление Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2015 года № 1218 «О порядке разработки, корректировки, осуществления мониторинга и контроля реализации прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на долгосрочный период» // СПС КонсультантПлюс».

2. Постановление Правительства Российской Федерации от 14 ноября 2015 года № 1234 «О порядке разработки, корректировки, осуществления мониторинга и контроля реализации прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочный период и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс».

3. Распоряжение Правительства Саратовской области от 10.06.2024 № 169-Пр «О перечне отдельных показателей деятельности исполнительных органов области на 2024 год и контроле их выполнения» // СПС КонсультантПлюс».

4. Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. – Москва. - URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 06.11.2024). – Текст : электронный.